

Власти Азербайджана 5 декабря предприняли очередную попытку заткнуть рот Хадидже Исмаиловой, журналистке, занимающейся расследованиями и активно критикующей правительство страны. Суд в Баку удовлетворил ходатайство о заключении Исмаиловой под стражу до суда, а ее страница в Facebook таинственным образом исчезла.

Наблюдатели утверждают, что заведенное на Исмаилову уголовное дело политически мотивировано, а ее арест воспринимается многими как очередное проявление репрессивной политики правительства в отношении любых форм инакомыслия. В соответствии с постановлением Сабаильского районного суда города Баку, Исмаилову могут задержать на срок до двух месяцев. Она обвиняется в побуждении другого журналиста к совершению самоубийства.

«Арест Исмаиловой – это ничто иное, как организованная операция по запугиванию, являющаяся частью непрекращающейся кампании, нацеленной на то, чтобы заставить замолчать ее свободный и критический голос», – отметила в своем письменном заявлении представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович.

Одновременно с решением суда была «деактивирована» страница Исмаиловой в Facebook. Ее друзья и коллеги сомневаются, что она сама закрыла свою страницу, посещаемую тысячами людей и считающуюся одним из наиболее обширных и всесторонних источников новостей об Азербайджане с оппозиционной точки зрения.

За несколько дней до ареста Исмаилова опубликовала на странице особо острые критические высказывания в отношении новостных статей, касающихся президента Азербайджана Ильхама Алиева и главы президентской администрации Рамиза Мехтиева.

4 декабря Мехтиев в своем пространным письменном заявлении выставлял Исмаилову врагом народа и намекнул, что она, во взаимодействии с западными организациями, старается подорвать работу правительства. «Она готовит антиазербайджанские программы, делает абсурдные заявления, открыто демонстрирует деструктивное отношение к известным членам азербайджанского общества и распространяет оскорбительную ложь. Очевидно, что подобного рода вызывающее поведение нравится ее покровителям за границей», – написал он.

В последние годы Исмаилова в основном работала в качестве независимого журналиста и ведущей радиопрограмм в таких СМИ как Радио Свобода и Центр по исследованию коррупции и организованной преступности. Она также иногда писала статьи для EurasiaNet.org.

Деятельность администрации Алиева является предметом журналистских расследований Исмаиловой уже давно. Например, в 2012 году она выявила различные коррупционные сделки с участием государственных чиновников, касающиеся, в частности, распределения подрядов на строительство в рамках подготовки к проведению в Баку конкурса песни Евровидение. Вскоре после этого Исмаилова заявила, что ее начали шантажировать. По ее словам, когда она

отказалась прекратить проводить журналистские расследования, некие шантажировавшие ее неизвестные лица выставили в социальных сетях незаконно снятое секс-видео с ее участием.

Исмаилова давно предполагала, что в конечном итоге окажется за решеткой. В феврале она опубликовала в Facebook инструкции для своих сторонников на случай ее ареста. Обращаясь к международным дипломатам, она выразила сомнение в действенности тихой дипломатии за закрытыми дверями. Вместо этого она призвала дипломатическое сообщество в Баку обсуждать связанные с ее арестом вопросы открыто и публично.

«Я не хочу никакой частной дипломатии касательно моего дела. Я не верю в отстаивание прав человека за закрытыми дверями, – написала она. – Пожалуйста, продемонстрируйте поддержку свободы слова и права на частную жизнь в этой стране как можно громче. В противном случае я предпочла бы, чтобы вы вообще ничего не делали».

Затем она заявила, что уголовное преследование в ее отношении является мстостью за ее журналистскую деятельность. «Причина моего ареста – антикоррупционные расследования», – написала она в своей февральской заметке.

Главный редактор Радио Свобода Ненад Пеич назвал арест Исмаиловой возмутительным. «Задержание Хадиджи Исмаиловой является последней попыткой в рамках продолжающейся уже два года кампании с целью заставить замолчать журналистку, проводившую расследования в отношении коррупции в правительстве и нарушений прав человека в Азербайджане», – говорится в его письменном заявлении.